
ATA DA 012ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 07 DE MARÇO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar - Cesar Valduga – Cleiton Salvaro – 

Dalmo Claro - Darci de Matos – Dirce Heiderscheidt 

– Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – Dr. Vicente 

Caropreso - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio – Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – Kennedy Nunes - Luciane Carminatti – 

Manoel Mota – Marcos Vieira – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Natalino Lázare – 

Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Ricardo Guidi - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Serafim Venzon – 

Silvio Dreveck – Valdir Cobalchini – Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

    Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Cumprimenta 

os servidores da Defensoria Pública, presentes na 

Casa, e enaltece o trabalho relevante que prestam 

à sociedade catarinense, colocando-se à disposição 

dos mesmos para derrubar o veto governamental em 

relação aos pleitos que julga serem merecedores. 

Reconhece a relevante atuação do defensor Ralf 

Zimmer Júnior, que se licenciou, e parabeniza a 

nova defensora, Ana Carolina Dihl Cavalin, que 

assumirá dia 08 de março – Dia Internacional da 

Mulher, a referida instituição. 

 Discorre sobre os índices de violência contra 

mulher, as desigualdades salariais no mercado de 



trabalho, bem como cita o golpe que sofreu a 

primeira mulher presidente da República, Dilma 

Rousseff, pois foi um impeachment sem provas de 

cometimento de irregularidades. [Taquígrafa: 

Sílvia]  

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Saúda os 

servidores da Defensoria Pública presentes nas 

galerias, em busca de seus direitos, externando 

satisfação de recebê-los na Casa Legislativa, e 

salienta que, como integrante da Frente 

Parlamentar em defesa dos serviços públicos do 

estado de Santa Catarina, apoia a categoria na 

derrubada do veto do governador. 

Seguindo a linha de defesa, informa que é 

autor de mais projeto de lei, criando diretrizes 

para a valorização das mulheres catarinenses, 

posto que o estado de Santa Catarina apresenta um 

dos maiores índices nacionais de violência contra 

a mulher, caracterizando uma situação preocupante 

na busca de instrumentos para corrigir as 

distorções vivenciadas na sociedade, bem como a 

valorização da mulher no serviço público, nas 

assembleias, no Congresso Nacional e nas empresas. 

Por fim, reforça que o Dia Internacional da 

Mulher, comemorado no dia 8 de março, representa o 

grande momento de reflexão, de debate, de 

manifestação, de conscientização da importância 

das mulheres brasileiras, das mulheres 

catarinenses, das mulheres negras, das mulheres 

índias, das mulheres brancas e das mulheres 

pardas, parabenizando-as. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Saúda os 

servidores da Defensoria Pública do estado, 

presentes nas galerias do plenário, acompanhando 

tramitação de matéria do interesse da categoria, e 

empenha o seu apoio para que a Mesa Diretora da 

Casa defina pela inclusão do projeto de lei e que 

seja derrubado o veto do governador. 

 Fala sobre o Dia Internacional da Mulher, 

comemorado em 8 de Março, que é uma oportunidade 

de análise sobre o quanto se avançou na questão do 

empoderamento das mulheres. Explica que o 



empoderamento diz respeito a mudanças sociais numa 

perspectiva antirracista, antielitista e 

antissexista de práticas e costumes sociais. 

Afirma que empoderar-se significa colocar-se como 

sujeito ativo de mudança, exercer o protagonismo 

feminino em defesa dos direitos de igualdade entre 

homens e mulheres, pontuando que o empoderamento 

não é causa de uma mulher isoladamente, mas se 

inscreve nas lutas coletivas pelos direitos de 

todas as mulheres.  

 Registra que o Relatório 2016 do Fórum 

Econômico Mundial calculou que levará 95 anos para 

que seja atingida a igualdade de gênero no Brasil, 

comentando que as pesquisas sugerem que os dados 

oficiais sobre estupro representam apenas 10% das 

ocorrências, porque 70% das vítimas são crianças e 

adolescentes, além do número de mortes de mulheres 

por seus companheiros que é assustador, colocando 

o Brasil em 5º lugar quanto ao feminicídio no 

mundo.  

 Também faz questionamento sobre a participação 

das mulheres na política e nos cargos executivos 

públicos ou privados, que não ultrapassa a 10%, 

constatando que a despeito de as mulheres 

apresentarem maior nível de escolaridade que os 

homens, recebem cerca de 30% menos que eles. 

Ressalta, entretanto, que há que se comemorar a 

crescente conscientização sobre a igualdade de 

gênero, que tem sido necessária para mudar 

paradigmas e traçar políticas públicas que ampliem 

os direitos das mulheres. [Taquígrafa: Sara] 

    

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Comunica que na presente data participou de 

audiência pública, juntamente com a sra. Solange 

Schlichting, prefeita de Salete, com o secretário 

de Segurança Pública, solicitando mais efetivo de 

policiais civis e militares para o município, 

também câmeras de monitoramento, e reforma da 

Delegacia de Polícia, devido ao aumento da 

criminalidade e drogas na cidade. 

 Demonstra preocupação com a questão das 

promoções dos policiais civis, com relação à 

indefinição de previsão de datas para o pagamento. 



Acrescenta que a categoria é a única em Santa 

Catarina, que não tem prenúncio para progressão 

funcional. 

 Critica a iniciativa do governo estadual em 

criar uma central única de atendimento para o 

Corpo de Bombeiros da capital, alega que vai ser 

oneroso para o estado e prejudicial para o cidadão 

catarinense, os trabalhos de emergência vão ficar 

burocráticos e lentos. 

 

 Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Discorda da posição do deputado Maurício 

Eskudlark, sobre o atendimento emergencial. 

Justifica que a decisão de transformar a Samu em 

uma central única, foi decisão colegiada de todas 

as instâncias, e não de governo, para melhor 

atender a população de Santa Catarina. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

   

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 

DEPUTADO VALMIR COMIN (Orador) – Saúda e 

declara apoio aos funcionários da Defensoria 

Pública, que estão presentes nas galerias.  

Manifesta alegria em retornar ao Parlamento, 

depois de ter assumido como secretário na 

secretaria de estado da Assistência Social, 

Trabalho e Habitação, destacando a economia e o 

atendimento as pessoas como prioridade de sua 

gestão. Apresenta relação de obras e ações dando 

detalhes de sua gestão nas políticas voltadas a 

assegurar os direitos sociais e das pessoas em 

situação de vulnerabilidade, risco e violação de 

direitos em Santa Catarina.  

Destaca, também, as políticas de assistência 

social, direitos humanos, habitação, regularização 

fundiária, segurança alimentar e nutricional, 

trabalho, renda e economia solidária que abrangem 

pelo menos 1,3 milhão de pessoas em situação de 

extrema pobreza. [Taquígrafa: Cida] 

 

 Partido: PSDB 



 DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Reconhece o trabalho desenvolvido do deputado 

Valmir Comin frente à secretaria de Assistência 

Social e, ao mesmo tempo, discorre sobre sua 

atuação na secretaria da Saúde, onde enfrentou 

falta de recursos para sanar problemas cruciais, 

como pagamento aos hospitais filantrópicos, 

principalmente por medidas tomadas em gestões 

anteriores que não previram a demanda da área. 

Cita que muitas vezes o dinheiro que seria da 

saúde era usado pela secretaria da Fazenda para 

cobrir outras pastas do governo estadual, o que 

analisa como um descuido para com as pessoas que 

precisam de atendimento médico público.  

Acredita que a secretaria da Saúde deve ter 

autonomia total para resolver suas pendências, 

principalmente na parte financeira.   Enobrece o 

trabalho desenvolvido pela equipe de profissionais 

envolvidos na área de transplantes, ao comentar o 

destaque dado em rede nacional de televisão e, 

assim, os parabeniza por tanta dedicação e zelo na 

atuação, bem como em ter um estado campeão no 

referido quesito. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Cumprimenta 

os servidores da Defensoria Pública, confirmando 

seu apoio para derrubar o veto do governador em 

prol da categoria. 

Informa que protocolou na Casa Legislativa um 

Projeto de Lei, instituindo o Programa de 

Incentivo à Implantação de Horta Orgânica 

Comunitária no estado de Santa Catarina, com o 

objetivo de aprimorar a qualidade de vida e a 

saúde da população, garantindo acesso a alimentos 

frescos, saudáveis e livres de agrotóxicos. Espera 

o apoio dos pares do Parlamento, já que as hortas 

comunitárias configuram instrumento de geração de 

renda, emprego e inclusão social para a 

comunidade. 

Para finalizar, manifesta-se sobre a passagem 

do Dia Internacional das Mulheres, salientando que 

é um momento de reflexão, de lutas em todos os 

aspectos, principalmente nas questões salariais em 



prol de uma sociedade igualitária e bem-estar das 

pessoas. Na oportunidade, faz uma homenagem  

especial às mulheres em nome de Catarina e  

Marise.  [Taquígrafa: Elzamar] 

     

Partido: PSD 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Parabeniza 

todas as mulheres pelo seu dia, ressaltando a 

importância do respeito, bem como a admiração por 

aquilo que representam a vida de cada um. 

Registra que protocolou na Casa um projeto de 

lei que tem o objetivo de modificar uma questão 

absurda que acontece no estado catarinense, que é 

a cobrança de taxas da prefeitura e das Apaes pelo 

Deter, quando estas usam veículos para transportar 

pacientes ou alunos de um município para outro. 

Conclama os Parlamentares para votar com urgência 

o referido projeto. 

Também faz um apelo ao Deter para que isso 

seja mudado, pois não podem continuar ganhando 

todo mês o dinheiro das prefeituras que mal 

conseguem comprar uma van ou um micro-ônibus para 

transporte dos alunos ou pacientes, bem como 

fazendo cobrança de taxas das Apaes.  

 Solicita ao líder do governo para interceder 

junto ao mesmo para que, em caso de entender que 

há inconstitucionalidade no projeto parlamentar, 

faça esta matéria e mande para esta Casa, porque a 

situação não pode continuar. [Taquígrafa: Sara]  

  

Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comunica que 

teve a honra de representar o Brasil, e ser eleito 

o vice-presidente da Confederação dos Parlamentos 

Americanos. Destaca que o órgão representa todos 

os Senados, Congressos Nacionais e Assembleias 

Legislativas de todos os países do Continente 

Americano, desde o Canadá até a Argentina. 

 Informa que protocolará na Casa, um projeto de 

lei que entende ser de extrema importância, pois 

proíbe a contratação pelo serviço público de 

homens que foram condenados pela Lei Maria da 

Penha, ou seja, por tempo de cinco anos, ficam 

vetados para serem funcionários públicos. Salienta 



a importância da determinação, e que o mesmo será 

levado ao Congresso Nacional, através da Unale, 

União Nacional dos Legislativos.  

Conclui comentando que o projeto levantará 

polêmica, mas que será uma grande conquista para 

todas as mulheres. Parabeniza as mesmas, presentes 

no Plenário, e também pelo Dia Internacional da 

Mulher, em data subsequente. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia. 

 Esta Presidência comunica que a comissão de 

Direitos Humanos apresentou parecer favorável ao 

Ofício n. 0139/2016. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0235/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0274/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0372/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0491/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0024/2018, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, solicitando ao 

governador do estado informações sobre as obras da 

Rodovia SC-108, trecho entre Jacinto Machado e 

Praia Grande, inclusos na LOA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0025/2018, de autoria 

do deputado Mário Marcondes, solicitando ao 

governador do estado informações sobre as obras da 

Rodovia SC-290, trecho que liga Praia Grande até a 

divisa com o Rio Grande do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0026/2018, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, solicitando ao 

secretário da Infraestrutura informações acerca do 

projeto de pavimentação da Rodovia SC-340 que liga 

o Alto Vale do Itajaí e o Planalto Norte. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0027/2018, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário da Saúde informações acerca das 



instituições de saúde administradas por 

Organizações Sociais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0034/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes, cumprimentando os soldados PM 

Gustavo Nunes de Melo e Luiz Paulo Menegatti, pelo 

ato de bravura salvando a vida de Luiz Fernando de 

Lima, vítima de acidente de trânsito. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0035/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, manifestando apelo ao presidente do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

pela instalação de mais uma vara cível na comarca 

de Araranguá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0133/2018, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro; 0134/2018, de autoria do 

deputado Roberto Salum; 0135/2018, 0140/2018 e 

0141/2018, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0136/2018 e 0137/2018, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima; 0138/2018, de autoria do deputado Pe. 

Pedro Baldissera; e, 0139/2018, de autoria do 

deputado Antônio Aguiar. 

A Presidência comunica ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0058/2018 e 0066/2018, de autoria do deputado 

Mário Marcondes; 0067/2018, de autoria do deputado 



Dóia Guglielmi; 0068/2018, de autoria da deputada 

Dirce Heiderscheidt; 0069/2018 e 0070/2018, de 

autoria do deputado Dirceu Dresch; 0071/2018 e 

0073/2018, de autoria do deputado Neodi Saretta; 

e, 0072/2018, de autoria do deputado Cleiton 

Salvaro. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Passa à 

Explicação Pessoal e, não havendo mais oradores a 

fazer uso da palavra, encerra a sessão, convocando 

outra, ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. 

 

 


